BeeneHue BonpocCkl MOOENNPOBAHMNSA CNIOXKHON AVMHAMUKN NPUBJIEKAIOT BHUMaHME
MHOIrMx nuccnepgosatenen (cMm., Hanpumep, [1-4]). PaHee B cTaTbe [4] HaMu 6bIno
npoBeneHo obobuieHne n3BecTHbIX Moaenen JlopeHua, Pukntake n Poccnepa,
CMOCOBHbIX ONMUCBLIBaTb XaoTU4YeCcKoe nosefeHne ¢ y4eTOM MHBAPUAHTHbLIX JIMHENHbIX
npeobpa3zoBaHnin KoopauHaT. B npofoskeHne aTon cTaTb B 4aHHOM CcoobLeHnN
paccMmaTpuBatoTca 6onee cnoxHole 06obuwieHns mogenu JlopeHua x¢ = -ax+ay, y¢ =
bx-xz-y, z¢ = xy-gz npn a=10, b>28, g=8/3, (1) MHBapuaHTHbIE OTHOCUTENILHO
JIMHENHbIX HEABTOHOMHbIX U HEJIMHENHbIX aBTOHOMHbIX Npeobpa3oBaHUin KOoOpAMHaT.
Pe3ynbTaTbl  nx 0b6Ccy>xaeHne ABTOHOMHbIE HEJIMHENHbIE NMpeobpa3oBaHMS.
PaccMoTpuM KBaZpaTUYHYIO AedopMaunto Co CABUIOM NoO BCeM rnepeMeHHbIM bes
MoOBOPOTa oCen KoopaAuHaT Buaa (ansa 6bonee cyoXXHbIX Npeobpa3oBaHUN BbIKaOKN
CTAHOBATCHA rPOMO3AKNMUN) X= alx2+blx+cl, y=a2y2+b2y+c2, z=a3z2+b3z+c3, (2)
roe D 2 det(al,bl,cl; a2,b2,c2; a3,b3,c3) * 0 (ycnosue cdumnsnyHocTn). Npeobpasyem
Knaccnyeckyto mogens JlopeHua (1) ¢ yyeTtom (2), paspewimm ee 0OTHOCUTESIbHO
MPON3BOAHbIX OT HOBbIX MepPeMeHHbIX 1 NoJay4mM obobLueHHyo Moaesnb JlopeHua,
WHBApPUaHTHYO enl No CBONCTBAM OTHOCUTENbHO npeobpa3zoBaHumi (2) x¢ =
al(a2y2+b2y+c2)-(alx2+blx+cl)]/(2alx+bl), y¢ = [(alx2+blx+cl)(b-2)-
(a2y2+b2y+c2)]/(2a2y+b2), (3) z¢ =
[(@lx2+blx+cl)(a2y2+b2y+c2)-g(a3z2+b3z+c3)]/(2a3z+b3). Bapbupys
KO3(h(pULMNEHTLI 3TON MOAENN MOXXHO MOSy4YnTb BECKOHEYHOE MHOXKECTBO
KBagpaTUYHbIX MOoaAUdUKaunin mogenm JiopeHua n NpoBecTm X Knaccudunkauuio.
Hanpumep, B 4aCcTHOM ciy4ae, npun al=a2=a3=0 mogens (3) coBnagaeT C MOAENbIO
(5) ctaTtbu [4]. Mogenb 3.1. Npu al=a2=0.01, a3=1, bl=b2=1, b3=0, cl=1, c2=c3=0
noayyYmm ApobHO-HeNnHenHy Moaundunkaumio mogenn JlopeHua: 3.1)
x¢=a[(0.01y2+y)-(0.01x2+x+1)]/(0.02x+1), y¢= [(0.01x2+x+1)(b-2)-
(0.01y2+y)1/(0.02y+1), z¢=[(0.01x2+x+1)(0.01y2+Yy)-gz2]1/2z. 3Ta MoandmnkKaLms
OTCYTCTBYET Cpean IMHENHbIX NHBAPUAHTOB N COOTBETCTBYET 3aMeHe NepeMeHHbIX
X® 0.01x2+x+1, y® y=0.01ly2+y, z®z2. OHa nMHBapMaHTHa NO CBONCTBaM
Knaccu4eckon mogenu JlopeHua oTHOCUTENIbHO Npeobpa3oBaHUM KBagpaTUYHON
nedopmauymm no Bcem ocam 6e3 nosopoTa (puc. 1). Puc. 1 - 3aBucmmoctu x(t), y(t), z(t)
ana mogenu 3.1 npmn a=10, b=28, g=8/3, al=a2=0.01, a3=1, bl=b2=1, b3=0, c1=1,
c2=c3=0 Mogenb 3.2. Npun al=a2=0, a3=1, bl=b2=1, b3=0, cl=1, c2=c3=0
nony4ynum 6onee NpocTyo pobHO-HENNHENHYIO MoaAnuKaumnio mogenu JiopeHua: 3.2)
x¢=aly-(x+1)]/(0.02x+1), y¢= [(0.01x2+x+1)(b-z)-(0.01y2+y)1/(0.02y+1),
z¢=[(0.01x2+x+1)(0.01y2+y)-gz2]/2z. OTa MogudunKaumns, TakXe oTCyTCTBYytOLLas
cpean NMNHEeNHbIX MHBAaPMAHTOB, ABASETCA YaCTHbLIM CllydaeMm npeabigyuien n
COOTBETCTBYET 3aMeHe nepeMeHHbIX X® x+1, y® y, z® z2. OHa MHBapuaHTHa Mo
cBoncTBaM mMopenn JlopeHua OTHOCUTESIbHO CABUIra No OCU X Ha eAVNHNLY 1
KBagpaTunyHown gecdopmMaumm no ocm z 6e3 noBopoTa (puc. 2). HeaBTOHOMHbIE
npeobpa3oBaHns. PaccMOTpuUM 3HaMeHUTbIe npeobpasoBaHusa JlopeHua Ans
YyeTbIpeEXMEPHOW CUCTEMbI «MPOCTPAHCTBO-BPEMS», MPUMEHSAEMbIE B TEOPUM



OTHOCUTeNnbHOCTU [5] Npamble X = X, y=Y, z = (z-vt )/(1-v2/c2)1/2, t = (t-vz/c2)/(1-
v2/c2)1/2, (4) obpaTHblie x= X, y=Y, z= (z +vt )/(1-v2/c2)1/2, t= (t +vz/c2)/(1-
v2/c2)1/2, (5) roe c - CKOpOCTb CBETA, V - CKOPOCTb 06bekTa. OHN ABAAOTCSA
o0600LeHnem BpalleHNsa CNCTEMbl KOOPAMHAT, COXPAHAOT MHBAaPUAHTHbIMU hOpMYy
OCHOBHbIX 3aKOHOB hn3unkun (0bpasytoT rpynny JlopeHua-lNyaHkape) n MoryT 6bITb
3anucaHbl B pa3inyHon (Hanpumep, rmnepbonn4yeckon) popme: npsamble X = X, y =Y,
z =z chqg - ct shq, ct = ct chqg - z shq, (6) obpaTHble x= X,y =V, z =z chq +ct shq, ct
= ct chq + z shq, (7) roe g - beicTpoTa (napameTp), shg=(eg-e-q)/2 n chg=(eq+e-q)/2
runepbonnyeckme CMHYC U KOCUHYC. Puc. 2 - 3aBucnmocTu x(t), y(t), z(t) ona momenn
3.2 npn a=10, b=28, g=8/3, al=a2=0, a3=1, bl=b2=1, b3=0, c1=1, c2=c3=0
NMpeobpasyem Knaccmyeckyto mogens JlopeHua (1), Hanpumep, ¢ NoMoLbio (7) n
pa3peLlmnm ee OTHOCUTESIbHO NPON3BOAHbIX OT HOBbIX MepeMeHHbIX. Tak, ans
nepemMeHHON X Npeobpa3oBaHNs BbIMONHAIOTCA cnenyowmm obpasom dx/dt = dx/dt
dt/dt = a(y-x) (chq + dz/dt shqg/c). BbinonHMB aHanornyHble npeobpa3oBaHns ans
OCTaJlbHbIX NepeMeHHbIX (onyLieHbl), noay4nm obobuieHHyto Mmogens JlopeHua,
WHBAPMaHTHYIO €/ N0 CBONCTBaM OTHOCUTEJIbHO HEAaBTOHOMHbIX Npeobpa3oBaHui x¢
= a(y-x)(chg+z¢ shqg/c), y¢ = [bx- y-x(z chqg +ct shq)l(chg+z¢ shq /c), (8) z¢ = [xy-g
chq (z +ct thg-c shq)l/[chg-thgxy/c +gshq(z +ct thqg)/c]. Bapbupysa napameTpbl C 1 q B
npaBbIX YacTax moaenu (8), nonyymm 6ecKkoHe4YHOe MHOXXEeCTBO HOBbIX MOANUKaLNA
Moaenu JlopeHua, UHBapMaHTHbLIX OTHOCUTE/IbHO HEABTOHOMHbIX NpeobpasoBaHni (7).
Hanpumep, npn q=0, chg=1, shq=0 moaenb (8) coBnagaeT C KNacCU4eCKON MOLESbIO
JlopeHua (1). Mogenb 8.1. MNpu q=1, chq=(e+1/e)/2=1.54, shq=(e-1/e)/2=1.18 n
Mmoaenb (8) npumeT Bua: 8.1) x¢=ch(l)a(y2-x2), y¢= ch(1)(bx-y-xzch(1)),
z¢=xy/ch(1)-gz. 3Ta Mogndpukauma oTCyTCTBYeT cpeamn JIMHENHbIX aBTOHOMHbIX U
HeJIMHENHbIX HEAaBTOHOMHbIX MHBapMaHToB. OHa COOTBETCTBYET 3aMeHe nepeMeHHbIX
X® X, y®y, z® ch(1l)z +ctsh(1l), t® ch(1)t + zsh(1)/c n nHBapmnaHTHa NoO CBONCTBaM
Moaenn JlopeHua OTHOCUTENIbHO HEAaBTOHOMHbIX Npeobpa3oBaHun (7), puc. 3. Puc. 3 -
3asucumocTm x(t), y(t), z(t) ana mogenn 8.1 npmn a=10, b=28, g=8/3, c=300000, g=1
XaoC BO3MOXXEH 1 Npu gpyrux moandukaymnax mogenm JlopeHua, He YNoMAHYTbIX
Bblle. 3TN MOoANMDUNKALUN NHBAPUAHTHbI OTHOCUTENBLHO KaKnx-To, Boobuie roeops,
HEN3BECTHbIX, HEJIMHENHbIX N HEABTOHOMHbIX Npeobpa3oBaHuin. Hanpumep, Hamun
3KCMepMMeHTaIbHO YCTaHOBJIEHbI cCieaylowme Mmoandunkaummn mogenu JiopeHua.
Mopenun 9.1-9.5. 9.1) x¢ = -ax+ay, y¢ = bx-xz-y, z¢ = xy-gz+c, -300£c£7; 9.2) x¢ =
-ax+ay+d, y¢ = bx-xz-y, z¢ = xy-gz, -15£d£16; 9.3) x¢ = -ax+ey+d, y¢ = bx-xz-y,
z¢ = xXy-gz, -15£e£48; 9.4) x¢ = -ax+ay, y¢ = bx-xz, z¢ = xy-gz; 9.5) x¢ = -ax+ay, y¢
= bx-xz-y, z¢= xy-c, c30 (c, d, e - napameTpsbl). 414 3TNX Moaesien C POCTOM C
Xa0TUYHOCTb pacTeT. OTMETUM, 4TO OHU He cnenyT n3 mogenen (3) nnum (8). Ha puc.
4 B Ka4yecTBe npvMepa npueBeaeHbl pesysibTaTbhl YNCEHHOIO aHanm3a mogenm 9.5.
Puc. 4 - 3aBucnumocTun x(t), y(t), z(t) ana mogenmn 9.5 npu c=100 Taknm obpa3om, HamMu
MoJsly4eHbl BC& BO3MOXHbIE JIMHENHbIE U HENIMHENHbIE NHBAaPUaHTbI aTTpakKTopa
JlopeHua, onncbiBaloWme XxaoTUYeCKyo ANHAMUKY MPOCTbIMU TPEXMEPHbIMU



ABTOHOMHbIMUN CMCTEMAaMUN 0BbIKHOBEHHbIX AnddepeHLMabHbIX YPaBHEHUN.



